

Fel kell építeni a szegedi gyógyszállót

A gyógyszálló hiánya akadályozza a szegedi gyógyfürdőélet fejlesztését — Emelkedő forgalom az iszap- és gőzfürdőben

(A Délmagyarország munkatársától) Az utóbbi évek folyamán számtalan tényező játszott közre a szegedi idegenforgalom megnövekedésében. Ezek a tényezők a jelenlegi viszonyok között nagyrészt kihasználhatatlanok: a háborús helyzet természetszerűleg nem kedvez az idegenforgalmi törekvéseknek. Ez a tény és ez a helyzet azonban nem jelenti azt, hogy egyszerűsége miatt le kell mondania a városnak arról, hogy fejlesztesse és fokozottabban használja ki idegenforgalmi lehetőségeit, sőt arra kell törekednie, hogy amennyire lehetséges, ezek alatt az idők alatt tökéletesítse azokat az üzemeket, amelyek idegenforgalmi szempontból elsősorban jönnek számításba. Így üzem a városi gőzfürdő.

A fürdő idegenforgalmi jelentősége

A polgármester meghívására nemrég hivatalos bizottság jelent meg Szegeden és szakvéleményt adott a város gyógyfürrásának felhasználásáról és gyógyfürdőjének fejlesztéséről. A szakértő bizottság tagjai: Szviezsényi Zoltán miniszteri tanácsos, az Országos Gyógyhelyi Bizottság elnöke, Bánlaky Dezső, a budapesti gyógyfürdők igazgatója és dr. Franck Miklós azt írták szakvéleményükben, hogy Szeged, mint az ország második városa, mint kultúrcentrum és mint egyetemi város, joggal megérdemli, hogy az ország közvéleménye fokozott érdeklődést tanúsítson azok iránt a törekvések iránt, amelyeket ez a fejlődő alföldi metropolis célul maga elé tűzött. Az Alföld romantikus szépsége, az érdekes szegedi tanyavilág, a pompás halastavak, a szegedi Tiszapart gyönyörű rózsaligetekkel, az érdekes szegedi népszokások és Szegednek hagyományos jó konyhája, kitűnő gyümölcse, mind olyan érték, amely kellő propagandával alkalmas lesz nagyobbarányu idegenjárás megindítására és megszervezésére. Ezek mellé az adottságok mellé Szeged rendkívül becses értéket sorakoztathat fel: az 50 százalékos nátrium hidrokarbonátos gyógyvizet. Ez a természeti adomány a város idegenforgalmának fellendítésében igen jelentékeny tényező, mert a természetes gyógyértékek állandó és szilárd alapokra tudják fektetni az idegenforgalmunkat.

Ezek a gyógyértékek tették lehetővé, hogy Szegedet fürdővárossá nyilvánították.

Szeged, Vichy és Kaukázus

A szegedi városi gőzfürdő ásványvize csaknem egyedülálló a maga nemében. Balneológiai szempontból megállapították, hogy Magyarországon más helyen ilyentartalmu ásványvíz nincs: európai viszonylatban pedig csak Franciaországban, a most politikai hírességre emelkedett Vichy-ben van hasonló összetételű és tartalmu ásványvíz. A szegedi és a vichy-i hőforráson kívül még a Kaukázusban találtak hasonló gyógyforrást. A szakvélemény elmondja, hogy a gyógyvíz felhasználása fürdőkezelés, ivókúra és inhaláció formájában történik. Rheumatikus megbetegedések, az izmok, ízületek és idegek krónikus gyulladása esetén, sérülések utókezelése általában mindazon betegségek esetében, amelyek a szövetek vérellátásának emelését, a nedvkeringés fokozását és a kötőszövet regenerálódását teszik szükségessé, sikerrel alkalmazható a szegedi gyógyforrás vize. Az ivókúra eredménnyel al-

kalmazható a gyomor- és bélhurutos megbetegedések és egyéb más betegség, az inhalálást pedig az orr, a gége és a légcső hurutos megbetegedéseiben lehet kitűnő eredménnyel alkalmazni. Mindez indokoltá teszi azt a törekvést, hogy a szegedi fürdő alkalmazását szélesebb alapokra fektessék.

A gyógyfürdő és az egyetem összekapcsolása

Mindez indokoltá teszi azt a törekvést, hogy a szegedi gyógyfürdő alkalmazását szélesebb alapokra fektessék. Ebben a tekintetben legkézenfekvőbbnek az látszik, hogy a gyógyfürdőt szerves kapcsolathoz kell hozni az egyetemmel. A klinikai intézmények csaknem önmaguktól kínálják azt a lehetőséget, amelyet nem lehet kihasználhatatlanul hagyni, mert előrelátható, hogy ha a gyógyfürdőt és az egyetemi klinikákat sikerül szerves kapcsolathoz hozni, akkor mindkét intézménynek óriási fejlődési lehetősége nyílik. Ebben az ügyben már régóta folynak a tárgyalások a fürdő vezetősége, a város és az egyetem között: most, hogy Szeged állandó egyetemet kapott, valószínűleg sikerül megtalálni a módját annak, hogy a fürdő és az egyetem között létrejövön a szükséges kapcsolat. Elsősorban természetesen anyagi kérdés a két intézmény összekapcsolása: ezen a téren gondolni kell arra, hogy minél előbb megtalálja a város a szükséges fedezetet, mert ha a jelenlegi viszonyok végetérnek: szükséges, hogy már befejezett és tökéletesen kiépített gyógyfürdő várja a meginduló idegenforgalmat.

Az iszapfürdő és a gyógyszálló

Az egyetemmel kapcsolatos tervekbe szervesen belekapcsolódik egy gyógyszálló építésének szükségessége. Régi problémája ez a szegedi fürdőnek, csaknem egyidős az iszapfürdő létesítésével. 1932 februárjában nyitották meg az iszaposztályt a szegedi fürdőben s azóta olyan forgalmi növekedést mutat, amely szinte kötelezővé teszi, hogy gyógyszálló építésével lehetővé tegye a város a fürdő további nagyarányu fejlődését. Az iszapfürdőben azt a kolopi iszapot használják, amit a budapesti Gellért-gyógyfürdő. Rendkívül érdekes az iszapmelegítő berendezés: hatalmas kazánban melegszik az iszap, amelynek gyógyhatásai közismertek. Az orvosi kutatások nagyrészt megállapították már azokat a faktorokat, amelyek gyógyhatást váltanak ki: a legfontosabb ható tényező az iszap nagy hőkapacitása. Míg a vízben 40 foknál nagyobb hő nem igen bír ki az emberi szervezet, addig iszapakolásban sokkal nagyobb hőfokot eltűr s ez a nedvcsere szempontjából bir igen nagy jelentőséggel. A beteg testéről ugyanis iszapakolás esetén megindul a nedvcirkuláció, a beteg testrésze új, egészséges nedvvel telítődik meg, tehát felfrissül, meggyógyul. Igen erős hatótényező a rádióaktivitás is és a kén, valamint az a fizikai inger, amelyet az iszapban lévő tengeri kagylók finoman elporlott maradványai idéznek elő. Ezzel lehet megmagyarázni az iszapfürdő gyógyító erejét. A szegedi gyógyfürdő iszaposztály igen nagy forgalmat mutat fel: a vidékről, sőt a szomszédos országokból is számtalan beteg keresi fel a szegedi iszapfürdőt. Havonta 1100—1200 jegyforgalma van az iszapfürdőnek. A gyógyító hatást és az elért sikereket bizonyítják a fürdő vendégkönyvében lévő bejegyzések és köszönő sorok. Egyetemi tanárok nyilatkoznak a fürdőkurák végén az eredményről, birkózók és futballisták mondanak köszönetet az inhezódás, csonttörés vagy egyéb sérülések sikeres gyógyítása után. Van a vendégkönyvben 90 esztendősi férfi köszönete, aki ismét fiatalnak érzi magát, van, aki megírta az emléksorokban, hogy állandóan kocsin járt be a fürdőbe, mert a lábára állni nem tudott s ma már »gyalog ment, mint aki újra született«. 10—15 éves betegségekől szabadította meg a fürdő vendégeit az iszap és gyógyfürdő. Igen sok vidéki és külföldi szerepel a szegedi látogatók mellett. Ez a látogatottság fokozható lenne azal, hogy a fürdővel kapcsolatos megvalósítják végre a gyógyszálló felépítésének tervét. 25—30 ágyas gyógyszálló felépítéséről lenne szó, amely még a jelenlegi körülmények között sem nevezhető megvalósíthatatlan tervnek. Természetesen a legmodernebb berendezéssel kellene el látni ezt a gyógyfürdőt s lehetőleg úgy elhelyezni, hogy a betegek minden különösebb nehézség nélkül vehessék igénybe. Ebből a szempontból legcélszerűbbnek az látszik, ha a fürdő épületé-



Nagy érzékenységu, varázsszemes készülék, mellyel egész napon át még tengerentúli adók egész sora is vehető. Kiváló hangminőség, könnyű beállítás, fading-automata.

Kapcsoló minden ORION rádiókereskedésben

Kapható részletfizetésre is.

Deutsch Albert

kft. rádió és villamossági vállalatnál
Kárász-u. 7. Telefon: 18—71.

Előnyös csere. Díjtalan bemutatás.
Raktárról szállítja:

Markovics Szilárd

műszaki vállalat Szeged, Tisza Lajos-körút 44. sz.

Díjtalanul bemutatja régi rádióját becseréli

Kelemen Márton

Kelemen u'ca 11 szám
Kedvező részletfizetés

Szenzációs tökéletes rádiók

Bruckner Elemér

műszaki cégnél (a Melegkutnál) kaphatók
12 havi részletre is
Tekintse meg kirakatomat

K a p h a t ó:

METEOR

Villamossági és Csillárgyár egyedárusításánál. Kárász-u. 11. Telefon 33—76

ben helyezik el a gyógyszállót. Ehhez nagyobbarányu átalakításokra van szükség. Ezek az átalakítások egyuttal közelebb juttatnák a megoldáshoz a fürdő kibővítésének ügyét is.

Jótekonycélu

államsorsjegyek

kaphatók

Pető Ernő Bankház

ióárusítónál,

Szeged, Széchenyi tér 2a.

Égész: 3.— P 209 Fél: 150 P